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democratism of every electoral campaign. 

An idea underlying the index says that elections can 
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comprehensive observance of all approved by long-term world 
and home electoral practice democratic principles of elections. 

The author distinguishes three groups of democratic 
principles of elections – basic, additional and processional, 
each of that includes its own concrete principles. Taking into 

account that different principles have different «weight» (they 
differently influence the level of democratism of elections), 
Buchyn M. A. assigns each of principles with certain amount of 
points from 50 to 200. In addition, each of democratic principles 
of elections consists of indicators. The level of their inhibition 
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electoral practice.
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ПРОФСПІЛКИ І ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО: ВИКЛИКИ ПОЛІТИЗАЦІЇ

 В статті розглядається статус сучасних профспілок у структурі громадянського суспільства. Вивчаються форми і методи 
громадянської активності профспілок. Оцінюється взаємозв’язок політичних і соціально-економічних вимог профспілок 
у сучасний період.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. В сучасних 
умовах самодіяльна політична діяльність громадян 
відкриває як широкі перспективи, так і є джерелом викликів 
для демократії і політичної стабільності. Здійснення 
масштабних акцій протесту у країнах Північної Африки 
та Близького Сходу в 2011 році показало, що за короткий 
термін використання сучасних засобів комунікації 
дозволяє досягти значних політичних цілей: змінити 
уряди, політичний курс та акценти у зовнішній політиці 
окремих держав та цілого регіону. В цих умовах для 
політичної науки актуальним є визначення позитивних 
і негативних якостей громадянської активності. Як 
відомо, громадянське суспільство – це сукупність всіх 
самоврядних громадянських спільнот та індивідів, які 
виступають з оцінками сучасного політичного життя, 
реалізують ініціативи, не пов’язані прямо з інтересами 
отримання прибутку, або особистісними інтересами.

 Роль та місце профспілок у громадянському 
суспільстві є надзвичайно важливою і в сучасних 

умовах перебуває у стадії трансформації. Велика 
кількість демонстраційних комунікаційних акцій, в яких 
беруть участь громадяни, свідчить про їх прагнення 
самовиразу. При цьому зазначена активність нерідко 
позбавлена виразного ідеологічного підґрунтя, а також 
не пов’язана з представництвом жодної рельєфної 
групи. Профспілки в таких умовах мають посісти місце 
конструктивних суб’єктів громадської діяльності, метою 
яких не є міркування само презентації, або вирішення 
само комунікаційних завдань, прихованих, або явних 
політичних гравців. В цьому контексті потребує 
висвітлення питання форм громадської активності, 
професійних організацій сучасності, а також мотивацій 
і можливостей їх приєднання до більш широких 
громадянських ініціатив.

Серед останніх досліджень і публікацій, на які 
спирається автор, чільне місце посідають сучасні 
російські науковці. Зокрема, Є. Г. Анісімова вивчає 
соціальні параметри громадянського суспільства 
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в Росії [1], І. А. Гдалевич надає пріоритетну увагу 
інститутам громадянського суспільства в механізмі 
обмеження владної сваволі [2], В. Е. Полєтаєв надає 
увагу громадянському суспільству як фактору розвитку 
економіки та бізнесу в Росії, що модернізується [3], 
Л.  А. Сіпій аналізує проблемні питання становлення 
та розвитку громадянського суспільства в Росії [4], 
В. Ю.  Сморгунова встановлює зміст сучасного 
зарубіжного соціально-правовий і політичний дискурс 
про громадянське суспільство [5], А. А. Хокон досліджує 
правові взаємодії держава і громадянське суспільства [6]. 
Попри значні зусилля вчених, проблематика політичної 
взаємодії громадянського суспільства та профспілкового 
руху потребує подальшого вивчення.

 Для сучасного українського профспілкового руху 
актуальним є питання: «чи мусять профспілки і надалі 
здійснювати протестну або страйкову активність 
виключно своїх організаційних структур і пов’язаних з 
ними трудових колективів, і чи є можливість надати більш 
широкого громадського розголосу своїй безпосередній 
діяльності? Також актуальним є питання щодо перешкод 
та проблемних вузлів у зростанні громадсько-політичної 
активності профспілок. Тому метою статті є визначення 
ролі та місця політичної активності профспілок у 
сучасному громадянському суспільстві.

Основний зміст статті. Взаємодія профспілок і 
громадянського суспільства, розглянута в працях 
вітчизняних і зарубіжних авторів. В Україні проблема 
профспілок розробляється досить плідно професором 
В. Цвихом [7]. Сучасна теорія громадянського 
суспільства дає уявлення про різноманітність структури 
та різноспрямованість векторів розвитку окремих 
складових громадянського суспільства. Демократичні 
форми політичної організації дають можливість 
реалізації профспілок як у кількох основних статусах: це 
групи інтересів, суспільний рух та неурядові організації. 
Згідно зі статтею К. Шуберта і А. Кочева «Громадянське 
суспільство і його межі», найважливішими акторами 
посередництва політичних інтересів є: - партії і їх 
представники в різних парламентах і урядах; незліченні 
групи інтересів і лобі, які здійснюють тиск особливо на 
відповідні інтереси; - і, нарешті, різноманітні організації 
громадянського суспільства, які активні як за державної 
підтримки, так і за її відсутності, діють як за власної 
ініціативи, так за дорученням державних установ, 
при цьому, завжди відрізняються високим ступенем 
добровільності і самовизначення» [8, с. 111].

Реалізація оптимального функціонування і розвитку 
профспілок в межах громадянського суспільства може 
бути здійснена на основі адекватного розуміння типів 
громадянської активності. «Залежно від суспільно-
політичного значення тієї, чи іншої організації по 
інтересам також вірогідного успішного проведення 
відповідних інтересів в життя, можна вивести наступну 
типологію», - зауважують російські науковці [8, с. 111]. 

Сутність інтересів, які реалізують профспілки, як 
актори громадянського суспільства, знаходить вираз 
у різних сферах, є чинником збільшення їх впливу. 
Професійні спілки можуть реалізовувати сучасні 
дослідження громадської думки, виокремлюють досить 
широку палітру різноспрямованих суспільних інтересів, 
які не повною мірою кореспондуються з політичною 
системою. Водночас підтримка, яка надана з боку 
громадських об’єднань, може бути істотним ресурсом в 
політичних змаганнях. Профспілки виступають досить 
різноманітними громадськими суб’єктами, мають 

структури, які можуть долучатися до інших громадських 
об’єднань з метою реалізації інтересів найманих 
працівників у різних сферах. «На першому місці стоять 
інтереси економіки і світу праці (спілки підприємців та 
осіб вільних професій, спілки споживачів). Друге місце 
посідають організації в соціальній сфері, це об’єднання 
людей, які претендують на соціальну допомогу 
(наприклад, спілка сліпих), об’єднання з надання 
соціальних послуг (наприклад, спілки соціального 
страхування, групи самодопомоги). На третьому 
місці перебувають організовані інтереси вільного 
часу відпочинку (вільні спортивні товариства, клуби 
спілкування і хобі). На четвертому місці розташовані 
релігійні, культурні, наукові організації (наприклад, 
церкви, секти, спілки вчених, освітні об’єднання, спілки 
діячів мистецтва). На п’ятому місці стоять організовані 
інтереси у суспільно-політичних сферах, ідейні 
об’єднання (наприклад гуманітарна спілка Amnesty 
International, суспільно-політичні об’єднання, зокрема, 
щодо захисту навколишнього середовища і жіночу 
емансипацію», - стверджують дослідники [8, с. 112].

Реалізація профспілками курсу на самостійну 
політичну суб’єктність вимагає від них усталення чіткої 
власної позиції щодо суспільних трансформацій. Як 
свідчить досвід країн Центральної та Східної Європи, 
профспілки, які перетворювалися на окрему політичну 
силу, досить рано, чи пізно втрачали свій вплив і масову 
підтримку. Цю тезу доводить приклад профспілки 
«Солідарність» у сучасній Польщі. Сучасні профспілки 
мають висувати унікальні політичні пропозиції, які будуть 
відповідати інтересам широких верств суспільства. крім 
того, вони мають бути чутливими до змін суспільних 
настроїв і норм політичної поведінки.

 Історія громадянського суспільства у країнах 
Центрально-Східної Європи після отримання ними 
негативної свободи дозволяє зробити два важливих 
висновки: «1. Практика реальної політики доводить 
утопічність тих політик, які не просто протиставляють 
громадянське суспільство державою, але й абсолютизують 
його роль, стверджуючи, що громадянське суспільство, 
як саморегулююча система, може й обійтися і без 
політичної надбудови. 2. Виступ екслідерів суспільних 
груп суспільних рухів, як реакційної по відношенню 
до громадянського суспільства сил і порушення 
демократичної системи представництва інтересів, 
свідчить про те, що до реалізації суспільної свободи в 
позитивному смислі, необхідна ґрунтовна, в тому числі 
і морально-етична підготовка, відсутність якої значно 
підвищує виро гідність громадянської апатії з одного 
боку і зловживання владою з іншої. Таким чином, 
найважливішим фактором успішного функціонування 
громадянського суспільства у вільних від примусу 
соціально-політичних системах є почуття індивідуальної, 
колективної відповідальності», - вказують К. Шуберт та 
А. Кочев [8, с. 121].

Особливістю політичного впливу сучасних профспілок 
є їх всебічна обізнаність у основних потребах найманих 
працівників та інтересах. Однак, трансформація 
соціальних потреб на політичні вимоги є досить 
непростим процесом. Крім того, участь у політичних 
подіях, які спрямовані на зміну існуючої владної 
команди, може негативно позначитися на структурній і 
організаційній єдності профспілок. Причиною цьому є 
межа між політичною і громадською формами політичної 
діяльності.

 З політичної точки зору межі громадянського 
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 суспільства можуть бути окреслені через визначення меж 
організації громадянського суспільства. Межі організації 
громадянського суспільства, які активно беруть участь 
у політичних переворотах до прийняття демократичних 
політичних конституцій, є простими і тільки вони 
досягають своєї мети, вони існують деякий час, а потім 
припиняють своє існування. За стан, коли зовнішній 
примус і відносини між державою і суспільством 
визначаються демократичними, центрального значення 
набуває позитивний інструмент свободи і організації 
громадянського суспільства іншого напрямку. 

Пряме залучення профспілок до політичної діяльності 
не є конструктивним засобом реалізації суспільних потреб. 
В жодній країні світу профспілки не стали реальним 
інститутом політики, за винятком випадків участі 
профспілок у вуличній політиці та тимчасових формах 
урядування й установчих зборів. Водночас більш плідною 
є стратегія залучення до громадського оточення політики, 
яка дозволяє знаходити форми взаємодії між соціумом 
та безпосередньо політичною системою. На думку К. 
Шуберта та А. Кочева, «межі організацій громадянського 
суспільства, які діють при демократичному суспільстві 
визначаються самовизначеними, само організованими 
і само відповідальними суспільними інтересами, так 
званого перед політичного простору, тобто в сфері, 
в якій мова йде про інтереси соціального захисту і 
забезпечення освітніх і культурних відданостей, межі 
яких визначаються самими громадянами» [8, с. 124]. 

Таким чином, поєднання профспілками громадських 
і політичних рис в перспективі визначає їх як 
динамічного гравця громадянського суспільства. В 
межах демократичного транзиту профспілки 
перебувають в пошуку оптимальних організаційних 
форм та відстоювання інтересів своїх членів. Вказані 
інтереси змінюються відповідно до уподобань 
найманих працівників та пріоритетів їх життя. Перехід 
громадянських спільнот на мережеві форми організації 
та універсалізація вимог дозволяє їм залучати велику 
кількість ситуативних прибічників, незалежно від 
ідейних вимог. На це вказує приклад антиглобалістських 
рухів, тому, профспілкам слід завзято вивчати досвід 
новітніх форм організації громадянського суспільства та 
видозмінювати свою роль відповідно до нових вимог і 
пріоритетів.  

Висновки. Значення профспілкового руху в сучасних 
соціально-гуманітарних дослідженнях дещо не до 
оцінюється. Увага авторів академічних праць і аналітиків 
прикута переважно до новітніх форм громадянської 
активності, в той час, як профспілки представляють собою 
наймасовішу за кількістю членів організацію. Водночас, 
їх потенціал досі не задіяний а ні у громадянських 
кампаніях, а ні у процедурах демократичного обговорення 
політичних питань.

 Громадянське суспільство країн сталої демократії, яке 
орієнтоване на середній клас, певним чином обмежує 
профспілки як компонент політичної активності, оскільки 
більшість питань, які були пов’язані з політизацією 
соціально-економічних вимог профспілок, вирішена. Їх 
громадська активність пов’язана, передусім, з незгодою 
з певними урядовими рішеннями в умовах соціально-
економічної кризи. В умовах сучасної України, коли 
соціальна і економічна структура не є стабільними, для 
профспілок існує можливість набути статусу одного 
з основних центрів громадської ініціативи. Однак, 
профспілковий рух сучасної України в структурному 
і організаційному плані має певні обмеження для 

одномоментного посилення активності в межах 
громадсько-політичної діяльності.

 Сьогодні професійний рух потребує корекції 
кадрового складу і впровадження механізмів інновації 
управління. Також важливим чинником є навчання і 
поширення інформації щодо громадської діяльності 
профспілкових діячив. Основою успіху профспілок як 
суб’єктів громадської діяльності може стати моніторинг 
порушення трудових прав, поширення у суспільстві 
інформації про соціально-трудові конфлікти та механізми 
їх вирішення. В умовах становлення сучасної ринкової 
економіки в Україні трудові колективи та окремі наймані 
працівники потребують захисту громадських спільнот, 
але не мають про них інформації. Профспілки в цих 
умовах можуть взяти на себе правовий і комунікаційний 
супровід соціально-партнерських і соціально-трудових 
відносин.

 Тільки модернізація підходів до профспілкової 
громадської діяльності може дозволити об’єднанню 
найманих працівників у ХХІ столітті гідно конкурувати 
з новітніми громадськими організаціями індивідуалів-
фахівців, фріланcерів, клубів за професійними 
інтересами, які є більш гнучкими, динамічними і більш 
придатними для новацій.

 Розширення громадсько-політичної діяльності 
профспілок сучасної України, на думку автора, здатне 
розширити і членську базу профспілкового руху, яка в 
останній час через згортання виробництва і зменшення 
кількості робочих місць дещо звужується. Перспектива 
подальшого розширення розробки теми, порушеної 
в даній статті є визначення політичних і соціально-
економічних функцій профспілок в умовах глобалізації.
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Тупиця О. Л. Профсоюзы и гражданское общество: 
вызовы политизации

В статье рассматривается статус современных 
профсоюзов в структуре гражданского общества. Изучаются 
формы и методы гражданского активности профсоюзов. 
Оценивается взаимосвязь политических и социально-
экономических требований профсоюзов в современный 
период.  

Ключевые слова: профсоюзы, гражданское общество, 
гражданские кампании, политические требования, 
общественные объединения.

Tupytsia O. L. Trade unions and civil society: challenges of  
politicization 

In the article the current status of trade unions in the structure 
of civil society. Studied forms and methods of civic engagement 
unions. Estimated relationship of political and socio-economic 
demands of trade unions in the modern period.  

Keywords: trade unions, civil society, civil campaign, political, 
civic associations.
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РОЛЬ МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ В РОЗВИТКУ ГЛОБАЛІЗОВАНОГО СУСПІЛЬСТВА

Сучасний світ переживає період глобалізації у всіх сферах суспільного життя. У цьому процесі важливу роль відіграє 
Інтернет, причому його роль набуває особливої гостроти та суперечливого характеру. Однак, проблема впливу Інтернету 
на глобалізацію ще мало вивчена. Складність та багатогранність теми вимагає аналізу функціонування мережі, проблеми 
розвитку якої загострилися в останнє десятиліття в зв’язку з глобальними наслідками економічних, політичних і 
культурних перетворень.

Ключові слова: суспільство, глобалізація, наука, Інтернет. 

Рубіж тисячоліть з повним правом можна 
охарактеризувати як епоху глобалізації. Тенденції 
інтеграції культур, інтелектуальних потенціалів, 
технологій стали переважаючими в суспільному 
розвитку які на сьогоднішній день визначають не тільки 
соціальний прогрес, але і приватне життя мільярдів 
людей. Глобалізація постає найбільш актуальним 
предметом наукових суперечок. У ході численних 
дискусій намітилися певні теоретико-методологічні 
підходи до розуміння даного явища, а також були 
виділені ті загальнопланетарні проблеми, які глобалізація 
поставила перед людством.

Сучасний світ переживає період глобалізації у всіх 
сферах суспільного життя. У цьому процесі важливу 
роль відіграє Інтернет, причому його роль набуває 
особливої гостроти та суперечливого характеру. Однак, 
проблема впливу Інтернету на глобалізацію ще мало 
вивчена. Складність та багатогранність теми вимагає 
аналізу функціонування мережі, проблеми розвитку 
якої загострилися в останнє десятиліття в зв’язку з 
глобальними наслідками економічних, політичних 
і культурних перетворень. Вивчення тенденцій 
розвитку глобалізації в зрізі впливу мережі важливо не 
тільки для адекватного розуміння цього явища, воно 
сприятиме виробленню нового світогляду – світогляду 
глобалізованого інформаційного суспільства.

Особливу роль в злитті людських спільнот відіграє 
комп’ютерна революція і вдосконалення систем 
електронної комунікації. Форми, методи і технології 
передачі інформації, швидкість її обробки вже досягли 
такої досконалості, що говорити про національні форми 

цих видів людської діяльності стає неактуальним. 
Сьогодні практично будь-яка людина, що володіє 
цілком скромними матеріальними можливостями, може 
протягом декількох хвилин обмінятися новинами з 
жителем будь-якого материка, подивитися телевізійне 
шоу з будь-якого міста за допомогою супутникового 
зв’язку, «сходити» в музей, а також відвідати бібліотеку 
за допомогою Інтернету. Інтернет стає одним з головних 
факторів глобалізації. Розширення доступу до засобів 
одержання та передавання інформації відбувається 
лавиноподібними  темпами, що призводить до різкого 
збільшення числа факторів, що позв’язують окремих 
людей у всьому світі.

Стрімкий розвиток комп’ютерних технологій з 
середини XX століття, призвів до формування нової 
глобальної системи комунікацій – Інтернет. Створена в 
умовах військово-ідеологічного протистояння, як закрита 
та спеціалізована комунікаційна мережа, яка об’єднувала 
комп’ютерні центри міністерства оборони США і 
ряду академічних організацій, та була призначена для 
вузької мети – вивчення можливостей щодо підтримки 
зв’язку в разі ядерного нападу і допомоги дослідникам 
в обміні науковою інформацією. Проте в 1969 році 
завдяки цій мережі стало можливим блискавично 
обмінюватися інформацією між Гарвардським і 
Південно-каліфорнійським університетом, а в 1972 році 
було створено електронну пошту. Згодом в 1980-х роках 
Інтернет перетворився у вільну та відкриту міжнародну 
мережу, яка поступово охопила більшість країн. Її 
використання набуває масового характеру після винаходу 
англійським інженером Т. Бернерс-Лі в 1990 році способу 
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